

EXPUNERE DE MOTIVE

Începând cu 13 martie 2015 este în vigoare Legea nr. 23/2015 pentru declararea zilei de 8 mai Ziua egalității de șanse între femei și bărbați, lege care a fost publicată în Monitorul Oficial, Partea I, nr. 165 din 10 martie 2015.

Această lege este rezultatul promovării unui drept fundamental al UE: Egalitatea de șanse între femei și bărbați.

Strategia națională 2014 - 2017 în acest domeniu vizează, în principal, promovarea perspectivei de gen în politicile de ocupare, salarizare, mobilitate și migrație a forței de muncă, participarea echilibrată la decizie, creșterea gradului de conștientizare privind concilierea vieții de familie cu viața profesională, combaterea fenomenului de hărțuire și hărțuire sexuală la locul de muncă, monitorizarea participării echilibrate a femeilor și bărbaților la procesul de decizie.

În acest context, trebuie subliniată responsabilizarea ambelor genuri pentru a crea o societate echilibrată, care să corespundă realităților sociale existente în momentul de față.

Știm cu toții că **Ziua Internațională a Femeii este sărbătorită anual la data de 8 martie**. Motivele celebrării femeii sunt mai puțin cunoscute. Ele se referă atât la realizările sociale, politicile și condițiile economice ale femeilor, cât și la fenomenul discriminării.

Din punct de vedere istoric, pe scurt:

În 1903, în Statele Unite al Americii, organizațiile sindicale ale femeilor au pus bazele Ligii Uniunii Sindicale a Femeilor.

În 1907, au avut loc manifestații la New York, ale angajatelor din industria textilă, manifestații împotriva condițiilor grele de muncă, sindicatele cerând reducerea zilei de lucru la 10 ore și salarii mai mari.

În 1908, în ultima duminică a lunii februarie, femeile din SUA au organizat prima Zi a Femeilor, marcată prin demonstrații ample prin care se cerea dreptul de vot, drepturi politice și economice pentru femei.

În anul 1910, Internaționala Socialistă reunită la Copenhaga a hotărât instituirea unei zile dedicate femeii, fără a stabili, însă, o dată anume.

În 1946, a fost creată Comisia ONU pentru condiția femeii, care a propus spre adoptare Adunării Generale a ONU, la 20 decembrie 1952, Convenția privind drepturile politice ale femeii și, la 18 decembrie 1979, Convenția cu privire la eliminarea oricăror forme de discriminare față de femei.

În anul 1975 (Anul internațional al femeii) a fost sărbătorită de ONU, pentru prima dată, ziua de 8 martie Ziua internațională a femeii,

În 1977, Adunarea Generală a ONU, prin rezoluția 32/142 a invitat statele membre să proclame, în conformitate cu tradițiile și obiceiurile istorice naționale, o zi din an ca Zi ONU pentru drepturile femeii și pacea internațională.

1976 – 1985 - Deceniul ONU pentru femei.

În decembrie 1979, Adunarea Generală a Organizației Națiunilor Unite a adoptat Convenția asupra eliminării tuturor formelor de discriminare a femeilor

În decembrie 1993, Adunarea Generală a ONU a adoptat „Declarația pentru eliminarea tuturor formelor de violență asupra femeilor”,

În iulie 2010, a fost înființată UN Women, entitatea ONU responsabilă cu egalitatea între sexe și drepturile femeilor, care și-a început oficial mandatul la 1 ianuarie 2011.

În contextul în care vorbim despre egalitate de șanse între femei și bărbați și celebrarea zilei femeii, puține persoane cunosc însă faptul că există și o **zi internațională a bărbatului**.

Încă din anul 1960, tot în SUA, au avut loc dezbateri și manifestări pentru ca ziua de 23 februarie să fie celebrată ca zi internațională pentru bărbați, echivalentul zilei de 8 martie, care este Ziua Internațională a Femeii.

În anul 1968, jurnalistul John P. Harris a scris un editorial în care sublinia lipsa de echilibru în sistemul sovietic, care a promovat o zi Internațională a Femeii pentru muncitorii de sex feminin, fără a promova o zi corespunzătoare pentru lucrătorii de sex masculine, Harris declarând că "femeile sunt mult mai egale decât bărbații. (...)Aceasta mi se pare discriminare nejustificată și o nedreptate. "

Între anii 1960 și 1990 în diferite publicații mass-media, au fost manifestări cu privire la inechitatea dintre ziua femeii și ziua bărbatului.

La începutul anilor 1990, mai multe organizații din Statele Unite ale Americii, Australia și Malta au organizat evenimente la invitația profesorului Thomas Oaster care a înființat Centrul de bărbați pentru Studii de la Universitatea din Missouri-Kansas City.

În noiembrie 2009 Dr. Teelucksingh și alți membri ai Comitetului de Coordonare a Zilei Internaționale a Bărbatului au ratificat oficial obiectivele fundamentale:

- Pentru a promova modele pozitive de sex masculin; nu doar vedete de cinema și bărbați din sport, dar, oameni de zi cu zi din clasa de lucru care trăiesc vieți decente, cinstit;
- Pentru a sărbători contribuțiile pozitive ale bărbaților pentru societate, comunitate, familie, căsătorie, de îngrijire a copilului, precum și pentru mediul înconjurător;
- Pentru a se concentra asupra sănătății bărbaților și bunăstarea socială, emoțională, fizică și spirituală;
- Pentru a evidenția discriminarea împotriva bărbaților; în domeniile serviciilor sociale, atitudinile sociale și așteptările;
- Pentru a îmbunătăți relațiile de gen și promovarea egalității de gen;
- Pentru a crea o lume mai bună, mai sigură; unde oamenii pot fi în siguranță și să crească pentru a ajunge la potențialul lor maxim.

Celebrarea zilei internaționale a Bărbatului se bazează pe probleme, experiențe considerate unice pentru bărbați și băieți, accentul punându-se pe modele pozitive .

Potrivit Wikipedia, **"Ziua Internațională a Bărbatului (ZIB) este un eveniment anual sărbătorit pe 19 noiembrie.** Inaugurată în 1999 în Trinidad și Tobago, ziua și evenimentele sale găsesc susținere de la multe persoane și grupuri în Australia, Caraibe, America de Nord, Asia, Europa, Africa și Organizația Națiunilor Unite.

Vorbind în numele UNESCO, Directoarea programului « Femeile și Cultura Păcii » , Breines Ingeborg, a spus de ZIB: „Aceasta este o idee excelentă și ar oferi un echilibru de gen.” Ea a adăugat că UNESCO așteaptă cu nerăbdare să coopereze cu organizatorii.

Obiectivele sărbătoririi Zilei Internaționale a Bărbatului includ concentrarea asupra sănătății bărbaților și băieților, îmbunătățirea relațiilor dintre sexe, promovarea egalității între sexe și prezentarea de modele masculine de urmat. Este o ocazie pentru a evidenția discriminarea

față de bărbați și băieți și pentru a sărbători realizările și contribuțiile lor, în special contribuțiile lor la comunitate, familie, căsătorie și grija de copii.

Ziua Internațională a Bărbatului este sărbătorită în peste 60 de țări, la 19 noiembrie, inclusiv Trinidad și Tobago, Jamaica, Australia, India, China, Statele Unite ale Americii, România, Republica Moldova, Singapore, Malta, Marea Britanie, Africa de Sud, Tanzania, Zimbabwe, Ungaria, Irlanda, Ghana, Canada, Danemarca, Norvegia, Austria, Bosnia și Herțegovina, Franța, Italia, Pakistan, Antigua și Barbuda, St Kitts și Nevis, Sfânta Lucia, Grenada și Insulele Cayman, iar susținerea globală este vastă.

Ținând cont de faptul că la nivel internațional sunt celebrate aceste două zile, considerăm că prin adoptarea unei asemenea inițiative în cadrul legislativ românesc, am reglementa pe de o parte, un echilibru de gen iar pe de alta parte am promova și dreptul la egalitate de șanse între femei și bărbați. Trebuie să menționăm faptul că Ziua Femeii nu trebuie confundată cu ziua mamei, iar ziua bărbatului cu cea a tatălui.

Față de cele de mai sus, înaintăm Parlamentului spre dezbatere și aprobare **Propunerea legislativă pentru declararea zilei de 8 martie - Ziua femeii și 19 noiembrie - Ziua bărbaților**

INITIATORI:

Senator UDMR Rozalia Biro

Sen. Tatomu Abel

Sen. Iacon Iovescu

Sen. Butuciu Florinel

Sen. Lazar Sorin Ctin

Sen. Bodoloiu Nicolae

Sen. Popel Iulian

Sen. Bacilescu
Sen. Cautley